Transformations du plan

1 ECRIS le numéro de la figure dans laquelle un triangle est I'image de l'autre
2011 | par la symétrie orthogonale d’axe d.
Figure 1 Figure 2
P I:.'.
Figure 3 Figure 4
[ [
Figure n® ..........
i gue 2
2012 AN Al

 Figure 3
N7

ECRIS le numéro de la figure dans laquelle un bateau est I'image de I'autre
par une symétrie orthogonale.

Figure : ...,
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ECRIS le nom et I'(les) élément(s) caractéristique(s) d’'une transformation du
plan qui applique :
Le triangle LQK sur le triangle JEK.
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La figure suivante est constituée de trapézes isométriques.

> COMPLETE les phrases suivantes.

e La transformation du plan qui applique le trapeze 2 sur le trapeze 6 est

e La transformation du plan qui applique le trapeze 1 sur le trapeze 5 est

PLACE le centre O de la symétrie centrale qui applique le trapeze 3 sur le

trapeze 5.

TRACE en couleur les axes de symétrie de la figure ADHNKG
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COMPLETE.

a) L’image du point F par la symétrie orthogonale d’axe BE est

b) L’image du segment [AB] par la symétrie centrale de centre O est

est

c) L’image du point E par la translation qui applique le point F sur le point O

d) L’axe de la symétrie qui applique le triangle AOF sur le triangle COD est
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6 | Les points notés sur ce cercle sont les sommets d’'un octogone régulier.
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DETERMINE I'image du triangle OBC par la rotation de centre O et
d’amplitude +90°.
THANGIE &
ECRIS le sens et 'amplitude de I'angle de la rotation de centre O qui applique
le point F sur le point C.
7 Voici le plan d’'une partie de route sur lequel on a représenté les trajectoires
2011 de deux voitures : une voiture blanche et une voiture noire.

D —

||
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- (D 1

TET o}
& d‘/

La voiture noire passe de la position B a la position L.
CARACTERISE la rotation qui correspond & ce mouvement.

Amplitude ......coooeeiiiiinnn

NS & s
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CONSTRUIS le point A image du point M pour la translation qui applique le
point O sur le point T.
CONSTRUIS le point B image du point T par la symétrie orthogonale d’axe
MO.
9 | Damien a commence a tracer la figure ABCD dont la droite AC est le seul axe
2013 de symeétrie.

TERMINE cette figure.
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La partie du pavage représentée ci-dessus est constituée de losanges tous

identiques au losange ABCD. Le triangle ABD est équilatéral.

= On appelle T la translation qui applique le point B sur le point E.

HACHURE en rouge I'image du losange ABCD par la translation 7.

= On appelle $ la symétrie centrale de centre B.

HACHURE en bleu I'image du losange ABCD par la symétrie centrale $.

= On appelle R la rotation de centre D qui applique le point B sur le point A.

HACHURE en vert I'image du losange ABCD par la rotation R.

= DETERMINE (sans mesurer) 'amplitude de I'angle de la rotation R.

Amplitude de larotation R = ...........cccccmrrrrinnnnen.n.

JUSTIFIE ta réponse.
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SITUE le point P de coordonnées (4 ; 0).

SITUE le point S de coordonnées (-2 ; -3).

ECRIS les coordonnées du point A.

Coordonnées de A : (.......... D )

ECRIS les coordonnées de A’, image du point A par la symétrie centrale
de centre O.

Coordonnées de A’ : (.......... D )

ECRIS les coordonnées de B’, image du point B (-124 ; -216) par la
symétrie centrale de centre O.

Coordonnées de B’ : (.......... D )
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12 | Le point E est I'image du point B par la symétrie centrale de centre A.
2011 Le point F est I'image du point C par la symétrie centrale de centre A.
T
/J N\‘_—K__‘.
// :
/
Détermine la nature du quadrilatére BFEC.
Justifie ta réponse par une propriéte.
13
La hauteur [AC] du triangle BCD mesure
2011 -
2cm.
La longueur du segment [AB] vaut 3 cm.
¢ L ¢
B ' A ' D  Construis un agrandissement de la

figure en prenant 4,5 cm pour mesure
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14 | Le segment [A’'B’] est un agrandissement du coté [AB] du trapeze rectangle

2013 ABCD.
Construis A’'B’C’D’, image de ABCD par cet agrandissement.
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15 | CONSTRUIS un triangle isocéle TRI de base [TR] si
2016 = |e point R est I'image du point T par la symétrie orthogonale d’axe d ;

®  |e point C est le centre du cercle circonscrit a ce triangle.
Q34A | . .

% d est [a médiatrice du segment [TR]

% Centre du cercle circonscrit est le

TS point d”intersection des médiatrices

5 C est donc équidistant des sommets
T, R et | du triangle TRI.

% Médiatrice d’'un segment de

droite et propriété :

Tout point appartenant a la
médiatrice d'un segment de droite

est équidistant des extrémités du
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16 CONSTRUIS une figure A’B'C'D’, réduction a I'échelle 1/2 de la figure ABCD.
2016
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Q40

La figure ci-dessous est composée de triangles équilatéraux numérotés de 1
a 8. A

Exemple :

m  Une des transformations du plan qui applique le triangle © sur le
triangle @

est 0o, retation de cantre 7O d'mp&mda -00°.

COMPLETE en étant aussi précis que I'exemple :

®m  une des transformations du plan qui applique le triangle @ sur le
triangle ©
est la symétrie orthogonale d'axe €6 (ou CZ ou G6Z)
la symétrie centrale de centre Z
(rotation de centre Z et d'amplitude + ou - 180°)
—
®m une des transformations du plan qui applique le triangle @ sur le
triangle @
—
est _ la translation de vecteur AH ouBZ ou...

la symétrie orthogonale d'axe CH
la rotation de centre A et d'amplitude + 120° ( ou -240°)
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18 La figure ci-dessous est constituée de 6 losanges superposables.
2015 K

Q41

G,

= HACHURE en bleu I'image du losange KLOJ par la symétrie d’axe AG.
= HACHURE en vert I'image du triangle HFO par la symétrie de centre O.
= DETERMINE I'image de / par la translationt qui applique le point H sur le

point D.
Image de/: 0

® On appelle ¥ la rotation de centre O qui applique B sur J.
HACHURE en noir I'image du triangle FED par la rotation ¥&.
DETERMINE I'amplitude de I’angle de la rotation &.
Amplitude de I'angle de la rotation & : + 120° ou - 240°

19 | compLETE.

2016 | = Un quadrilatére qui a un centre de symétrie mais pas d’'axe de symétrie

est un
Q1
R = Un quadrilatére dont les diagonales sont les seuls axes de symétrie
est un

CE1D Mme Cochez 2016 Transformations du plan page 13




14

20| ABCD est un carré.
2016 | Le point O est I’intersection des diagonales.
# ]
Q2
R 0
0 L
COMPLETE en n’utilisant que les points A, B, C, D, O.
» SoD (B) =
R +90(B) =D
21 CONSTRUIS I’image A'B'C" du triangle ABC par la symétrie orthogonale
2016 d’axe d.
Q35
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Q36

La translation de vecteur XP applique le rectangle XYZW sur le rectangle
PQRS.

B Q
H,x‘f"“##f-f Périmétre PORS = 14
X -f“’#f### ¥ . n
3
W z

CALCULE la distance [SR)|.

ECRIS tous tes calculs.

JUSTIFIE ta démarche par un invariant.
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